选修3-5
1. 下列说法中正确的[image: image2.png]



A. 汤姆生发现电子，表明原子具有核式结构
B. 氡的半衰期为[image: image4.png]3.8



天，若有[image: image6.png]


个氡原子核，经过[image: image8.png]7.6



天就只剩下[image: image10.png]


个
C. 按照波尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，电子的动能减小，原子总能量增加
D. 太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核裂变反应
2. [image: image12.png]1897



年英国物理学家约瑟夫[image: image14.png]


约翰[image: image16.png]


汤姆孙在研究阴极射线时发现了电子，这是人类最
早发现的基本粒子。下列有关电子的说法正确的是[image: image18.png]



A. 电子的发现说明原子核是有内部结构的
B. [image: image20.png]


射线是原子核外电子电离形成的电子流，它具有中等的穿透能力
C. 光电效应中，逸出光电子的最大初动能与入射光强度无关
D. 卢瑟福的原子核式结构模型认为核外电子的轨道半径是量子化的

3. 已知氢原子的基态能量为[image: image22.png]


，激发态能量为[image: image24.png]


，其中[image: image26.png]


，[image: image28.png]


，[image: image30.png]


已知普朗克常量为[image: image32.png]


，电子的质量为[image: image34.png]


，则下列说法正确的是(      )
A. 氢原子从基态跃迁到激发态后，核外电子动能减小，原子的电势能增大，动能和电势能之和不变．
B. 基态氢原子中的电子吸收一频率为[image: image36.png]


的光子被电离后，电子速度大小为[image: image38.png]2z





C. 一个处于[image: image40.png]


的激发态的氢原子，向低能级跃迁时最多可辐射出[image: image42.png]


种不同频率的光
D. 第一激发态氢原子的电离能等于[image: image44.png]A




4. 下列关于核力与核能的说法正确的是(      )
A. 核力是强相互作用的一种表现，任意两核子之间都存在核力作用
B. 原子核的比结合能越大，表示原子核中核子结合得越牢固，原子核越稳定
C. 核力是引起原子核[image: image46.png]


衰变的原因
D. 原子核中所有核子单独存在时的质量总和等于该原子核的总质量
5. 核泄漏中的钚[image: image48.png](Pu)



是一种具有放射性的元素，它可破坏细胞基因，增加患癌的风险。已知钚的一种同位素[image: image50.png]33°Pu



的半衰期为[image: image52.png]241



万年，其衰变方程为[image: image54.png]PPu-IBU+X +y



，则下列说法中正确的是(      )
A. [image: image56.png]33°Pu



发生的衰变为[image: image58.png]


衰变
B. 衰变发出的[image: image60.png]


射线是波长很短的光子，电离能力很强
C. 衰变过程中总质量不变
D. [image: image62.png]10



个[image: image64.png]33°Pu



经过[image: image66.png]241



万年后一定还剩余[image: image68.png]


个
6. 有关原子与原子核的相关知识，下列说法正确的是[image: image70.png]



A. 贝可勒尔通过对天然放射现象的研究，发现了原子中存在原子核
B. [image: image72.png]


射线是高速运动的氦原子核，具有良好的穿透性，能够穿透几厘米厚的铅板
C. 核聚变又叫“热核反应”，宇宙中时时刻刻都在进行着，太阳就是一个巨大的热核反应堆
D. 核泄漏污染物[image: image73.png]5 Cs



能够产生对人体有害的辐射，其核反应方程式为[image: image74.png]—y Ba+X




，式中[image: image76.png]


为正电子
7. 如图是核子平均质量与原子序数[image: image78.png]


的关系图象，下列说法中错误的是(      )
A. 卢瑟福在[image: image80.png]


粒子散射实验的基础上提出了原子的核式结构模型
B. 天然放射性元素在衰变过程中核电荷数和质量数守恒，其放射线在磁场中不偏转[image: image1.png]


的是[image: image82.png]


射线
C. 图中原子核[image: image84.png]


和[image: image86.png]


聚变成原子核[image: image88.png]


要吸收能量
D. 图中原子核[image: image90.png]


裂变成原子核[image: image92.png]


和[image: image94.png]


要放出核能
8. [image: image96.png]2019



年[image: image98.png]10



月[image: image100.png]10



号，备受全球关注的国际热核聚变实验堆[image: image102.png](ITER)



的“心脏”安装阶段在北京启动，该反应堆中的核反应方程为[image: image103.png]H+{H — jHe+ X



，设[image: image105.png]


的质量为[image: image107.png]


，[image: image109.png]


的质量为[image: image111.png]


，[image: image113.png]4He



的质量为[image: image115.png]


，[image: image117.png]


的质量为[image: image119.png]


，真空中的光速为[image: image121.png]


。若质量的单位都为国际单位，[image: image123.png]1u



相当于[image: image125.png]931.5 MeV



。下列说法正确的是[image: image127.png]


  [image: image129.png]



A. 该方程也是原子弹爆炸时发生的核反应方程
B. 反应后的质量数少于反应前的质量数
C. 核聚变放出的能量为[image: image131.png](my +my —my —my)c2())




D. 核聚变放出的能量为[image: image133.png](my +m, —my —m,) X 931.5(MeV)




9. 下列说法中正确的是[image: image135.png]



A. 康普顿认为[image: image137.png]


射线的光子与晶体中的电子碰撞时要遵守能量守恒定律和动量守恒定律，才能解释散射射线中有波长小于入射射线波长的现象。
B. 由[image: image139.png]


可知，质量与能量是可以相互转化的。
C. 用能量等于氘核结合能的光子照射静止的自由的氘核，可使氘核分解为一个质子和一个中子。
D. 如果使较重的核分裂成中等大小的核，或者把较小的核合并成中等大小的核，核子的比结合能均会增加。
10. 用频率为[image: image141.png]


的紫外线分别照射甲、乙两块金属，均可发生光电效应，此时金属甲的遏止电压为[image: image143.png]


，金属乙的遏止电压为[image: image145.png]


。若金属甲的截止频率为[image: image147.png]


，金属乙的极限频率为[image: image149.png]


，则[image: image151.png]


：[image: image153.png]


为[image: image155.png]



A. [image: image157.png]



B. [image: image159.png]



C. [image: image161.png]



D. [image: image163.png]



11. [image: image165.png]2019



年[image: image167.png]


月[image: image169.png]14



日消息，科学家潘建伟领衔的中国“墨子号”量子科学实验卫星科研团队获得了克利夫兰奖。下列说法正确的是[image: image171.png]



A. 氢原子从高能级向低能级跃迁时，可以放出任意频率的光子
B. 天然放射现象中发出的[image: image173.png]


、[image: image175.png]


、[image: image177.png]


三种射线的本质都是电磁波
C. 轻核聚变[image: image179.png]( 3H+ 3H- %He+ jn)



释放出能量，[image: image181.png]4He



的比结合能比[image: image183.png]


和[image: image185.png]


的都大
D. 紫外线照射到金属锌板表面时能够发生光电效应，则当增大紫外线的照射强度时，从锌板表面逸出的光电子的个数增多，光电子的最大初动能增大
12. [image: image199.png]HEFRIEE



图甲为研究光电效应的电路图；图乙为静止在匀强磁场中的某种放射性元素的原子核[image: image186.png]


[image: image188.png]


衰变后产生的新核[image: image190.png]


和某种射线的径迹。下列说法不正确的是
A. 图甲利用能够产生光电效应的两种[image: image192.png]


或多种[image: image194.png]


频率已知的光进行实验可测出普朗克常量
B. 甲电源的正负极对调，在光照条件不变的情况下，可研究得出光电流存在饱和值
C. 图乙对应的衰变方程为[image: image196.png]4X - 4He+




D. 图乙对应的衰变方程为[image: image198.png]4X =% et
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